

中共中央国务院印发《国家标准化发展纲要》

据新华社北京10月10日电 近日,中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》,并发出通知要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《纲要》指出,标准是经济活动和社会发展的技术支撑,是国家基础性制度的重要方面。标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领性作用。新时代推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家,迫切需要进一步加强标准化工作。

周末要闻

纪念辛亥革命110周年大会在京隆重举行 习近平发表重要讲话 李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋主持

《纲要》强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快构建推动高质量发展的标准体系,到2025年,实现标准供给由政府主导转向政府与市场并重转变,标准运用由产业与贸易为主向经济社会全域转变,标准化工作由国内驱动向国内国际相互促进转变,标准化发展由数量规模型向质量效益型转变。标准化更加有效推动国家综合竞争力提升,促进经济社会高质量发展,在构建新发展格局中发挥更大作用。

(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 乔虹

含苞的花朵,有了阳光的照耀和雨露的滋养,才能绚烂绽放;美好的童年,沐浴在党的关怀和社会大家庭的温暖中,更加多姿多彩。

少年儿童是祖国的花朵、国家的未来、民族的希望。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的历史者、见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。

少年儿童的茁壮成长,是全党全社会共同的心愿。

团党的少年儿童事业需要而建,随党的少年儿童事业发展而兴,与改革开放进程同步,中国儿童少年基金会(以下简称中国儿基会)于1981年成立,是新中国第一家公募基金会。牢记为党育人、为国育才的使命,竭诚服务于儿童健康成长,40年来,中国儿基会培育打造了“春蕾计划”等一批具有广泛影响力的慈善项目,累计募集使用善款超过60亿元,惠及儿童近5100万人次,在助力打赢脱贫攻坚战、增强少年儿童获得感幸福感安全感、促进家庭幸福安康、弘扬社会文明新风等方面发挥了积极作用。

春蕾绽放,成就女童梦想

爱心托起梦想,春风温暖心间。曾经,“狗不耕田,女不读书”是广西红瑶族的习俗。因为这个旧习,凤桂鲜的妈妈、奶奶都未曾踏进学校的大门。读书,对她而言似乎是一个遥远的梦。

直到——1989年,中国儿基会在凤桂鲜的家广西融水县白云乡资助了首个红瑶女童班。在“春蕾计划”的帮助下,她幸运地成为全村有史以来第一批上学的女孩子。

2000年毕业后,凤桂鲜选择回到家乡,成为全县第一位红瑶族女教师,她和学生分享自己的成长经历,把更多的孩子培养成才。而凤桂鲜的同学也陆续成了当地红瑶族历史上的第一位女医生、女军人、女企业家……作为当地红瑶族的第一批知识女性,凤桂鲜们成为红瑶族妇女的光荣和骄傲。

不仅是凤桂鲜。30多年前,失辍学问题困扰着我国贫困地区,而失辍学女童占女童三分之一。为帮助贫困女童重返校园,1989年,在全国妇联推动下,中国儿基会发起了“春蕾计划”。32年间,在“春蕾计划”的哺育下,数百万像凤桂鲜一样的女童用知识改变了命运,实现了梦想。据统计,“春蕾计划”累计募集使用善款23亿元,资助春蕾女童386万人次,成为新中国历史上资助范围最广、受益人数最多、持续时间最长的女童公益助学行动。

缘起资助贫困地区失辍学女童继续学业的初心,但又远不限于此。随着时代发展,“春蕾计划”的内涵与形式也在不断深化创新:从女童助学到实用技术培训,从守护女童安全到青春期教育、留守女童关爱……“春蕾计划”的服务视角不断拓展,服务覆盖面不断扩大,逐步形成了关爱女童教育、安全、健康的全方位资助体系。

用爱,托起明天的希望

中国儿童少年基金会建会四十周年综述

在共襄民族复兴伟业中贡献巾帼力量

——习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话引发海内外妇女强烈反响

中国妇女报全媒体记者

10月9日,习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义,回顾了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程,深刻阐述了辛亥革命110年来的历史启示,郑重宣示了坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心与坚定意志。

习近平总书记的重要讲话在海内外妇女中引起强烈反响,大家纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,继承和弘扬辛亥革命精神,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴贡献巾帼力量。

国家统一,是民族复兴的重要前提,是中华民族的根本利益所在,也是每一位中华儿女的共同期盼

“习近平总书记站在振兴中华、民族复兴的高度,深刻阐述辛亥革命在民族复兴进程

中的重大意义以及给我们带来的五点启示,深情展望中华民族伟大复兴的光明前景,极大地激励海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。”全国政协港澳侨委委员、全国妇联常委、澳门妇联总会会长贺定一,香港和澳门已经先后回到祖国的怀抱,实现祖国的完全统一,是包括台湾同胞在内的海内外中华儿女的共同心愿。今天我们纪念辛亥革命,就是要继承和发扬先辈的爱国主义精神,坚决贯彻“爱国者治澳”,坚决维护“一国两制”伟大事业行稳致远;我们要坚持一个中国原则,坚决反对“台独”,反对分裂,维护国家的主权、安全和发展利益,进一步推进海峡两岸关系和平发展;我们要利用辛亥革命积淀的丰富历史文化资源以及孙中山先生与澳门的历史渊源,讲好辛亥革命的故事,让青少年认识澳门的光荣革命传统,缅怀先贤遗志和家国情怀,培养和增强身份认同和国家认同。

“习近平总书记的重要讲话,回顾了中国共产党由小变大,由低谷走向高峰,带领着中国人民走过的百年征程。实现民族复兴,过去是艰巨的,今天和未来依然是艰巨的。”全国政

协委员、来自香港的河北省归国华侨联合会副主席屈恩表示,实现中华民族伟大复兴,无论多么艰巨,我们都有足够的决心、能力和底气,在共产党的领导下去实现这一伟大的目标。实现中华民族伟大复兴的梦想,在海内外中华儿女的内心深处是相通的,任何鼓吹“台独”、分裂祖国的行为都一定没有好下场。

“凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人,从来没有好下场,必将遭到人民的唾弃和历史的审判!”来福州投资多年的福州市台胞投资企业协会的常务副会长、台湾女企业家协会副会长蒋佩琪,对习近平总书记讲的话印象深刻。她说,“家父从小就教导我们要永远记得我们的祖籍是福州连江。两岸同文同种,台湾同胞的祖先也是来自祖国大陆,所以祖国是台湾的根和本,台湾人追根究底不能忘本。身为中华儿女,我有幸回到家乡目睹了祖国从富起来到强起来的最光辉时刻。身为台湾同胞,我们责无旁贷要做两岸的和平使者,让两岸人民的心聚在一起。我将扎根祖国,凝心聚力促进两岸共同发展、合作共赢,相信实现中华民族伟大复兴的中国梦指日可待!”

在南京生活多年的台湾籍环保人士、乐色创意环保美学创办人连玲玉在习近平总书记讲到辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑时心潮澎湃。她说,辛亥革命揭示出了中华民族的复兴是伟大而艰巨的征程。“回顾一百多年来,在中华儿女共同努力下,我们坚持了正确的信念,选择了正确的道路,并在团结一心的奋斗中,重获民族的自尊心与自信心。今后,我会在自己的岗位上与广大的中华儿女们一起携手,努力奋斗,为整个世界环境的净化与和谐,尽自己的绵薄之力,期望中华民族伟大复兴早日完成。”

全国妇联执委、澳门妇女联合总会理事长长林婉妹表示,习近平总书记的重要讲话立意高远、催人奋进,讲话明确指出“祖国完全统一的历史任务一定要实现,也一定能够实现”,提到五点启示和八点必须,再次向世界表明中国对实现和平统一的坚定决心。她认为,澳门居民作为“一国两制”的实践者和受惠者,更应体会到祖国繁荣富强、和平统一是民族复兴的根本,祖国完全统一更是全体中华儿女的共同愿望。(下转2版)

喜讯指给总书记 2021

重庆石柱中益乡华溪村马培清一家:

甜蜜的小康生活成为家家户户的“标配”

走亲戚档案

2019年4月15日
重庆石柱中益乡华溪村马培清家

喜讯指给总书记

吃穿不用愁、身体健康、子孙生活幸福……我们这里家家户户都发展得越来越好,这就是乡亲们心目中的小康。虽然我88岁了,但我还在不断奋斗,不辜负总书记对我们的关心和关爱。希望总书记有机会再来我们这里看看,感受乡亲们的幸福生活。

马培清

中国妇女报全媒体记者 任然
谭华祥 谭艳波 龙泓



马培清(右一)和儿媳谭明兰看着丰收在望的水瓜果格外开心。

牵挂的贫困户和贫困村都发生了翻天覆地的变化,马培清家早已摆脱了贫困,在致富奔小康的路上奋力奔跑,华溪村也有了美丽乡村的雏形。

老年生活美

从G50沪渝高速沙市收费站下道,到马培清家只有十几分钟的车程。一路上,宽阔

的柏油马路上车来车往,道路两旁黄绿色的民房上,一个个立体彩绘栩栩如生,房前屋后干净整洁,庭院内外花草葱茏……贫困户面貌早已远去,小康盛景跃然眼前。

“你好,请坐!”远远见到记者一行,马培清就热情地打起了招呼。“你们要是来早一点,还找不着我呢。我今天赶了个早集,就买了几根胡萝卜。家里米、面、菜、肉

啥都有,赶集主要是锻炼一下身体。”马培清笑呵呵地说。

回想起2019年4月15日见到习近平总书记的情景,马培清记忆犹新。“总书记亲切地握着我的手,询问我们家吃穿如何,还叮嘱我要保重身体……”回忆起当时的情景,马培清眼里泛起了泪花,“我现在每天都坚持多走多动多锻炼,饮食有规律,每天喝牛奶,只有保持好的身体,才不辜负总书记的关心!”

现年88岁的马培清精神矍铄,家里什么活儿她都帮着干。趁着当天是个艳阳天,小儿媳谭明兰拿出花生、辣椒、米豆等新采收的农货,还有自家打的土豆淀粉,在院坝里晾晒,马培清赶忙过去帮忙,婆媳俩一阵忙碌,院子里像开了杂货铺。

“这都是房前屋后的菜园地种的,其他土地都通过入股村集体,种上了中药材黄精和皱皮木瓜,我的小子陈朋还返包了六亩黄精。”顺着马培清指的方向望去,上百亩的黄精基地一片郁郁葱葱,套种的皱皮木瓜树上,拳头大的木瓜挂满了枝头,煞是惹人喜爱。院坝边最大的一棵木瓜树上,足足挂了15颗木瓜,马培清像宝贝一样呵护着,没事就站在院坝边数一数。

“幸福米茶”

忙完了手头的活儿,马培清带着记者一行在院子里转了起来。(下转3版)

我国发布未来5年家政兴农行动计划

据新华社北京10月9日电(记者于佳欣)商务部等14部门9日联合印发《家政兴农行动计划(2021—2025年)》,提出7项22条工作举措,旨在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,促进家政服务业高质量发展。

当前,我国家政行业规模迅速扩大,从业人数超过3000万,成为重要灵活就业渠道,但消费者反映的服务员“不好找、用不起、不好用”问题仍然较为突出。随着人口老龄化进程加速及三孩生育政策实施,家政服务市场需求仍有巨大空间。

商务部此前会同相关部门大力推动家政扶贫,截至2020年底,已累计带动85万贫困劳动力从事家政服务,取得积极成效。如今发布这一行动计划,正是为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,进一步促进农村劳动力就业,促进家政服务业高质量发展,更有效保障城乡家庭家政需求。

这一文件统筹供需两侧、城乡两端,提出7项22条工作举措。具体来说,即通过加强基层动员引导、完善供需对接、促进服务下沉等,扩大家政服务供给数量;以提升技能、加强行业规范等,提高家政服务供给质量;以培育家政服务员、推动业态融合发展、促进数字化赋能等,优化家政服务供给结构和方式。据了解,相比以往家政扶持政策,这一文件既从服务供给角度,促进农村劳动力出得来、留得住、干得好,又从服务需求角度,提高服务质量、创新服务提供方式,让消费者找服务员找得起、找得好、找得好。

商务部数据显示,“十三五”时期,我国家政服务业营业收入年均增速超20%,各地制定地方性标准规范超160个。家政服务业信用体系初步建立,家政信用信息平台累计归集1.6万家家政企业、1200万条家政服务员信息。家政服务与养老、育幼、物业、社区零售等业态融合发展步伐不断加快。

(下转2版)

父女二人致力于珍稀鱼类收集保护、繁育养殖

保护生物多样性,重现云南“土著鱼”荣光

中国妇女报全媒体记者 周玉林

“2020年昆明新春购物博览会年货街上,父亲向习近平总书记汇报了我们在保护云南珍稀土著鱼方面所做的努力,总书记嘱托我们继续努力,保护好云南土著鱼,保护好云南高原湖泊。”说起这段温暖往事,云南茂湾水产养殖有限公司总经理殷立京依旧十分振奋。

“保护好云南土著鱼,保护好云南高原湖泊”,是殷立京和父亲殷树茂持之以恒的坚守。从几万尾、几十万尾突破到两千万尾、四千万尾,到现在年孵化量可以达到1.2亿尾……经历上千次失败后,殷树茂终于找到突破鳃浪鱼繁育技术的窍门和绝招,让这一濒临灭绝的著名云南土著鱼,从二类濒危物种降到稀有物种。

在公司基地,重现“昔日荣光”的云南土著鱼,一共有120种,收集保护、繁育养殖、高

原特色绿色食品开发……生物多样性保护与产业化发展“并驾齐驱”,“希望把我们的土著鱼变成云南的一张名片。”殷立京说。

痴迷云南“土著鱼”

学企业管理出身的殷立京以前理解不了父亲的做法:“他做的工作,在投资回报率上完全不成正比。”

了解到哪个物种濒临灭绝,就义无反顾地购买、研究、繁育,这是殷树茂最“偏”的地方。“如果你不从小处出发,不把这些东西做好,所有东西都是空的,就是那种过眼云烟一下子就过去了。”殷树茂曾对女儿说。

“我们家翻过一座山就是抚仙湖,父亲从小就对鳃浪鱼情有独钟,但它却因过度捕捞渐成濒危物种,天生喜欢各类物种的父亲总想着能做什么。”殷立京告诉中国妇女报全媒体记者。

曾经卖米卖菜、开工厂、搞建筑的殷树

茂,从1997年开始,便一头扎进云南土著鱼的世界。

那时的鳃浪鱼已经卖到3000元一公斤,殷树茂却一下买了3万元的鳃浪鱼,回家养殖,然而等待他的却是噩耗,没几天鱼都死了,这激发了他“一探究竟”的斗志。

14年间,殷树茂经过了上千次的尝试后,才完全掌握了鳃浪鱼的繁殖技术。殷立京还记得,在一个暴雨之夜,父亲开着皮卡车运来鱼苗,分池子和桶研究鱼种的应激反应,观察、记录、尝试……但鱼苗还一批批死亡。为此,他走访相关专家,了解了水温要求后,又自己不断创新适合鱼种产卵的漂浮物,终于解决了鳃浪鱼的繁育和生长环境问题。

受到父亲影响,曾憧憬着安安静静生活的殷立京,也在2015年大学毕业后,进入父亲的公司,从事云南珍稀土著鱼类的收集保护、繁育养殖、高原特色绿色食品开发等相关工作。



扫一扫
更多精彩